

## 国务院联防联控机制： 治新冠处方 可在线上开

近日，国务院联防联控机制关于做好新冠肺炎互联网医疗服务有关工作发布通知。

通知指出，医疗机构(包括互联网医院、开展互联网诊疗服务的医疗机构)可以通过互联网诊疗平台，依据最新版新型冠状病毒肺炎诊疗方案有关要求，为出现新冠肺炎相关症状的患者、符合《新冠病毒感染者居家治疗指南》居家的，在线开具治疗新冠肺炎相关症状的处方，并鼓励委托符合条件的第三方将药品配送到

患者家中。

医疗机构开展互联网诊疗服务过程中，若发现患者病情出现变化或存在其他不适宜在线诊疗服务的，医师应当引导患者到实体医疗机构就诊。

鼓励医疗机构提供24小时网上咨询服务，为儿童、孕产妇、老年人、透析患者和合并基础疾病的患者提供就医及心理咨询、用药指导等服务，同时积极开展分时段精准预约，缩短患者到院后等待时间。  
据央视新闻

## 超180家！ 全市发热门诊 全名单来了

为贯彻落实《关于进一步优化落实新冠肺炎疫情防控措施的通知》(联防联控机制综发〔2022〕113号)，做好发热患者医疗保障工作，市卫生健康委公布全市范围内发热门诊及基层医疗机构发热门诊名录。请广大市民朋友收悉，以备不时之需。  
据甬上



扫码查看  
发热门诊名单

## 居家隔离生活如何保障？ 本报记者兵分四路采访部分社区

进一步优化疫情防控“新十条”发布后，我市不少社区接到居民的提问：如果自己或家人阳性，可以求助社区吗？如果居家隔离，居民的饮食怎么解决……12月12日，本报记者兵分四路，对海曙、江北、鄞州、奉化4区的部分社区进行了采访。



领取点。  
嘉恒广场小区设置了爱心口罩  
通讯员 李黎 摄

## “通信行程卡” 今起正式下线

为深入贯彻党中央、国务院关于进一步优化新冠肺炎疫情防控措施，科学精准做好防控工作的决策部署，根据国务院联防联控机制综合组有关要求，12月13日0时起，正式下线“通信行程卡”服务。“通信行程卡”短信、网页、微信小程序、支付宝小程序、APP等查询渠道将同步下线。  
据新华社

### 海曙 居家隔离，外卖可以送到家门口

海曙区月湖街道平桥社区党委书记潘晓告诉记者，12月9日晚上，平桥社区的一名包片社工突然接到辖区一名居民的微信电话，说是单人单管核酸检测显示她是阳性。

包片社工立即联系了潘晓。潘晓给这名居民打电话，告知她如果有条件可以选择居家隔离，也可以

选择到隔离点去治疗。最后，这名居民选择了去隔离点治疗。

随后，潘晓通知这名居民的男朋友和另外两名拼租的房客，告诉他们可以采取5天居家隔离，也可自愿选择集中隔离，他们最后选择了居家隔离。

平桥社区党委副书记徐露说，按

照现行政策，“居家隔离人员可以选择点外卖，外卖可以送到家门口，也可以让亲朋好友买菜放到家门口。”如果有比较紧急的快递，社区可以联系物业收取并送到家门口。如果居家隔离人员有慢性病需要配药，可以到云医院线上问诊。届时，会有专门的配送人员把药送到家门口。

## 只咳嗽发烧 算无症状吗？

奥密克戎致病力在减弱，感染后大多表现为无症状或轻型。只咳嗽、发烧算无症状吗？“阳”过一次还会再“阳”吗？围绕公众关注的热点问题，国务院联防联控机制有关专家作出专业解答。

问：新冠病毒阳性感染者只是咳嗽、发烧，算无症状吗？

答：阳性感染者若只是咳嗽、发烧，没有出现肺部感染，可归于轻型病例，但不算无症状。从当前全国病例数据看，感染奥密克戎后无症状和轻型大约占了90%以上。

按照目前定义，无症状感染者指的是新冠病毒病原学检测呈阳性，无相关临床表现，如发热、干咳、乏力、咽痛、嗅(味)觉减退、腹泻等可自我感知或可临床识别的症状与体征，且CT影像学无新冠肺炎影像学特征者。

轻型患者可表现为中低度发热、咽干、咽痛、鼻塞、流涕等上呼吸道感染症状，以及乏力、嗅(味)觉障碍等症状，但是没有肺炎表现。

问：“阳”过一次还会再“阳”吗？多久可能发生二次感染？

答：感染一次新冠病毒后，人体形成的免疫力会起到一定的保护作用。但奥密克戎可能快速变异出新的亚分支，出现较强的免疫逃逸能力，康复者不能完全避免二次感染。

不过，国外有统计数据显示，感染过奥密克戎，不管有无症状，3至6个月内二次感染的概率相当低，多数人在相当长时间内不会重复感染奥密克戎。  
据新华社

### 江北 保障隔离居民的基本生活物资

记者采访了江北区多个社区，社工们表示，目前阳性人员有两种选择，一是去方舱隔离，二是居家隔离。

“如果居民选择居家隔离，我们会联系好社区卫生服务中心的医

生，在隔离的最后两天，也就是第六天和第七天上门进行核酸检测。”天水社区相关负责人告诉记者，12月8日，有一名途中确诊新冠的居民要从外地回到社区，由于当时新的防疫政策刚发布，所以社区劝说这

名确诊的居民不进入小区，直接去了方舱隔离。

“最近几天，社区做了相关打算，对居家隔离人员的生活保障，我们会建议他们把生活物资配送到门口，再由社工和物业送到家门口。”

### 鄞州 购买药物可在浙里办下单

记者从鄞州几个社区了解到，根据相关政策，结合社区服务，他们整理了一份《新冠病毒感染居家治疗告知书》，方便统一告知居民。

值得一提的是，鄞州区居民打开“浙里办”APP→输入“鄞领健康”→点击“问诊送药”“快速续

方”，输入需配送的药品，药品24-48小时内可配送入户。对不能利用智能手机的患者，可拨打电话87731130，告知需购买配送的药品，药品将在24-48小时内配送入户。

在福明街道明城社区的嘉恒广

场小区，这两天物业在小区的主要出入口设置了一个爱心口罩领取点，为着急出门而忘带口罩的业主提供方便。嘉恒广场物业经理周莉莉说：“现在出门戴口罩早就成为一种自觉行为，每天来领取的业主越来越少了。”

### 奉化 有紧急快递可向社区、物业求助

记者从奉化区岳林街道了解到，如果居民发现自己感染了新冠，可以选择去医院治疗，也可以选择居家隔离。居家隔离的，应向社区报备。隔离第六、第七天，会有工作人员上门采集核酸，连续两次核酸

检测Ct值≥35解除隔离。对于密切接触者，如果具备居家隔离条件，采取5天居家隔离，也可自愿选择集中隔离，第5天核酸检测阴性后解除隔离。

岳林街道民主社区党总支支部书

记唐蓉蓉说，居民如果居家隔离，有物资需要或快递到了，可向社区、物业求助，工作人员会将物资、快递放到门口。

记者 林伟 薛曹盛 陶倪 贺艳  
通讯员 吴宣颖 褚燕玲